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CAUZA PĂCII
E S T E  I n  m â i n i l e  p o p o a r e l o r
Publicăm, pentru importanţa lui deosebită 

ţi ecoul ce l-a avut în toată lumea, interwievul 
acordat de I. V. Stalin corespondentului ziarului 
„Pravda“.

ÎNTREBARE: Cum apreciaţi Dvs. ultima 
declaraţie a premierului englez Attlee îa Camera 
Comunelor, c i după terminarea războiului Uni
unea Sovietică nu a dezarmat, adică nu a demo
bilizat trupele sale, că de atunci Uniunea Sovie
tică sporeşte tot mai mult forţele sale armate?

RĂ SPU N S: Apreciez această declaraţie a 
premierului Attlee ca o calomnie împotriva Uni
mm Sovietice.

Lumea întreagă ştie că Uniunea Sovietică a 
demobilizat după război trupele sale. După cum 
se ştie, demobilizarea a fost efectuată în trei 
etape: prima şi a doua etapă — în cursul anului 
1945, iar a treia etapă — din Mai pană in Sep
temvrie 1946. în afară de aceasta, în anii 1946 
1941 a fost efectuată demobilizarea contingentelor 
mai vechi din efectivele Armatei Sovietice, iar la 
începutul anului 1948 a fost demobilizat restul 
contingentelor vechi.

Acestea sunt faptele cunoscute tuturor.
Dacă premierul Attlee s'ar pricepe în ştiin

ţele financiare sau economice, el ar înţelege fără 
greutate că nici un Stat, inclusiv Statul Sovietic, 
nu poate să desfăşoare în toată amploarea sa in
dustria civilă, să înceapă mari construcţii de felul 
staţiunilor hidroelectrice de pe Volga, Nipru, 
Amu Daria, care necesită cheltueli bugetare de 
zeci de miliarde, să continue o politică de redu
cere sistematică a preţurilor la mărfurile de larg 
consum, care de asemenea necesită cheltueli bu
getare de zeci de miliarde, să investească sute de 
miliarde în opera de refacere a economiei naţio
nale distruse de ocupanţii germani, şi totodată, 
concomitent cu aceasta, să-şi sporească forţele 
sale armate, să desvolte industria de război. Nu 
este greu de înţeles că o astfel de politică nechib
zuită ar duce la falimentul Statului. Premierul 
Attlee ar trebui să ştie din propria sa experienţă, 
cât şi din experienţa U.S.A., că sporirea forţelor 
armate ale unei ţări şi cursa înarmărilor duc la 
desvoltarea industriei de război, la reducerea in
dustriei civile, la oprirea marilor construcţii civile, 
la mărirea imoozitelor, la urcarea preţurilor măr
furilor de larg consum. Se înţelege că dacă Uni
unea Sovietică nu reduce, ci dimpotrivă extinde 
industria civilă, nu restrânge, ci dimpotrivă des
făşoară construirea de noui şi grandioase staţiuni 
hidroelectrice şi sisteme de irigare, nu încetează, 
ci dimpotrivă continuă politica de reducere a pre
ţurilor, ea nu poate concomitent să extindă indu
stria de război şi să sporească forţele sale ar
mate, fără riscul de-a ajunge în stare de faliment.

Şi dacă în ciuda tuturor acestor fapte şi

considerente ştiinţifice, premierul Attlee consideră 
lotuşi posibil să calomnieze făţiş Uniunea Sovie
tică şi politica ei de pace, aceasta se poate ex
plica doar prin faptul că, prin calomnierea Uni
unii Sovietice el crede că va putea justifica cursa 
înarmărilor din Anglia, înfăptuită în prezent de 
guvernul laburist.

Premierul Attlee are nevoie de minciunile 
despre Uniunea Sovietică, el are nevoie să înfă
ţişeze politica de pace a Uniunii Sovietice drept 
agresivă, iar poliitica agresivă a guvernului en
glez drept o politică de pace, pentru a induce în 
eroare poporul englez, pentru a-i impune această 
minciună despre U.R.S.S. şi a-l atrage astfel prin 
înşelăciune într'un nou război mondial, organizat 
de cercurile guvernante ale Statelor Unite ale 
Americii.

Premierul A ttle* . e jâ  drept un partizan al
păcii.

Dar dacă el este într’adevăr pentru pace, 
dece a respins propunerea Uniunii Sovietice în 
Organizaţia Naţiunilor Unite cu privire la înche
ierea imediată a unui Pact al Păcii între Uni
unea Sovietică, Anglia, Statele Unite ale Americii t 
China şi Franţa ?

Dacă el este într’adevăr pentru pace, dece 
a respins propunerile Uniunii Sovietice de a se 
trece imediat la reducerea înarmărilor, de a se 
interzice imediat arma atomică ?

Dacă el este într’adevăr pentru pace, dece 
persecută pe partizanii apărării păcii, dece a in
terzis Congresul Partizanilor Păcii în Anglia? 
Oare campania pentru apărarea păcii poate ame
ninţa securitatea Angliei ?

Este limpede că premierul Attlee nu este 
pentru menţinerea păcii, ci pentru deslănţuirea 
unui nou răsboi mondial de agresiune.

ÎNTREBARE : Ce credeţi despre intervenţia 
în Coreea, cum se poate ea termina?

RĂ SPU N S i Dacă Anglia şi Statele Unite 
ale Americii vor respinge definitiv propunerile de 
pace ale guvernului popular al Chinei, războiul 
din Coreea se poate termina numai prin înfrân
gerea interv enţioniştilor.

ÎNTREBARE: Dece? Oare generalii şi ofi
ţerii americani şi englezi sunt inferiori celor chi
nezi şi coreeni ? }

R Ă S P U N S : Nu. Nu sunt inferiori. Gene
ralii şi ofiţerii americani şi englezi nu sunt câtuşi 
de puţin inferiori generalilor şi ofiţerilor oricărei 
alte ţări. în ce priveşte pe soldaţii U.S.A. şi An
gliei, în războiul împotriva Germaniei hitleriste şi 
Japoniei militariste, ei s’au prezentat, după cum 
se ştie, cât se poate de bine. Care este explicaţia ? 
Explicaţia constă în aceea că războiul împotriva 
Coreei şi Chinei soldaţii îl consideră nejust, în 

(Continuare in pag. 2-a)

Tradiţie cuiiică ortodoxă
Unul din factorii bisericeşti şi populari 

esenţiali, care au contribuit ca unificarea 
să se împlinească uşor — odată ce con
diţiile sociale favorabile au fost date — şn 
care contribue Ia consolidarea acestei uni
ficări esle — după cum am amintii în Nr. 
trecut al „Telegrafului Român“ — tradiţia 
bisericească unitară.

Doar cu această condiţie au acceptat 
„uniaţia“ la 1698, ca toată legea să stea 
pe loc, nimic să nu se schimbe, nici sluj
bele, nici calendarul, nici posturile. De 
aceea pe' bună dreptate poporul numia 
mai târziu uniatia ca un act „pitulat*, pen- 
trucă poporul nici nu a ştiut că şi-a schim
bat legea Căci pentru poporul credincios 
„legea“ este în primul rând cultul, călin- 
darul, posturile şi alte datine bisericeşti. 
Şi preoţimea tinea ca şi poporal la „legea* 
aceasta. Astfel poporul şi derül greco-ca- 
tolic au păstrat neschimbată legea orto
doxă, pe care au moştenit-o din strămoşi 
şi prin care ei făceau parte integrantă din 
marea comunitate ortodoxă a poporului 
român dreptcredincios. Apartanenţa de 
Roma era pur formală, iar apartenenţa de 
Ortodoxia românească era esenţială. O 
frântură ortodoxă sub jurisdicţie papală, 
aceasta era uniaţia. O frântură ortodoxă, 
care dorea mereu să se întoarcă sub ve
chea oblăduire a Bisericii Ortodoxe Ro
mâne. Acesta era rezultatul firesc al uni
tăţii „legii“ : refacerea unităţii bisericeşti 
în Ardeal. Şi dacă cu toate acestea unia
ţia a dăinuit 250 de ani, faptul acesta are 
cauze pur politice, nu de altă natură.

Cum puteai menţine desbinarea, când 
poporul credincios constata că în amân
două stranele se slujeşte aceeaşi Sf. Litur
ghie, aceeaş .Vecernie, aceeaş Utrenie, se 
citesc aceleaşi Acatiste şi Paraclise, se fac 
aceleaşi slujbe, din acelaş Molitvelnic, sunt 
aceleaşi sfinte Taine şi aceleaşi datine cre
ştineşti? „Legea“ era una — numai auto
ritatea administrativ-bisericească deosebită. 
De aceea credincioşii nici nu simţeau vreo 
dificultate în frecventarea unei biserici sau 
a celeilalte, în chemarea unui preot sau a 
celuilalt şi de aceea acum preoţii ortodocşi 
au putut sluji în parohii revenite şi slujesc 
fără ca poporul credincios să constate 
vreo deosebire şi preoţi reveniţi pot sluji 
şi slujesc în parohii vechi-ortodoxe, ca şi 
când ar fi fost mereu ortodocşi. în fond  
nu există parohii vechi-ortodoxe şi parohii 
revenite, preoţi vechi-orlodocşi şi preoţi 
reveniţi, ci toţi preoţii şi toate parohiile 
sunt ortodoxe, căci în toate şi ioţi a stă
pânit şi stăpâneşte aceeaşi tradiţie orto
doxă, care este tradiţia unitară a popa-

(Continuare în pag. 2-a)
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Cauza păcii...
(Urmare din pag. l-a)

timp ce războiul împotriva Germaniei hitleriste şi 
Japoniei militariste ei l-au considerat pe dean- 
tregul just. Fapt este, că acest război este extrem 
de nepopular in rândurile soldaţilor americani şi 
englezi.

într’adevâr, este greu să convingi pe soldaţi 
c i China, care nu ameninţă nici Anglia nici 
America şi căreia americanii i-au cotropit insula 
Taiwan, este agresoare, iar Statele Unite ale 
Americii, care au cotropit insula Taiwan şi au 
mdtts trupele lor chiar la graniţele Chinei, sunt 
partea care se apără. Este greu să convingi pe 
soldaţi că Statele Unite ale Americii au dreptul 
să-şi apere securitatea pe teritoriul Coreei şi la 
graniţele Chinei, in timp ce China şi Coreea nu 
m  dreptul să-şi apere securitatea pe propriul lor 
teritoriu sau la graniţele statului lor. De aici ne- 
popularitatea războiului în rândurile soldaţilor 
anglo-americani.

Se înţelege că cei mai experimentaţi gene
raţi şi ofiţeri pot fi înfrânţi dacă soldaţii consi
deră profund nejust războiul ce le-a fost impus 
şi dacă din această cauză ei îşi fac datoria pe 
front, formal, fără credinţă în dreptatea misiunii 
lor. fără însufleţire.

ÎNTREBARE: Cum apreciaţi Dvs. hotărîrea 
Organizaţiei Naţiunilor Unite (O.N.U) prin care 
Republica Populară Chineză este declarată agre
soare ?

RĂ SP U N S: O apreciez ca o hotărîre ruşi
noasă. Intr'adevăr trebue să pierzi ultimele ră
măşiţe de conştiinţă, pentru a afirma că Statele 
Unite ale Americii care au cotropit insula Taiwan, 
teritoriu chinez, şi care au invadat Coreea până 
la graniţele Chinei, sunt partea care se apără, iar 
Republica Populară Chineză, care îşi apără gra
niţele şi care se strădueşte să redobândească 
insule Taiwan cotropită de americani, este agre
soare.

Organizaţia Naţiunilor Unite, creată ca rea- 
zim al menţinerii păcii, este transformată într’un 
instrument de război, într’un mijloc de deslănţuire 
a unui nou război mondial. Nucleul agresor din
O.N.U. îl formează cele zece ţări membre ale 
pactului agresiv al Atlanticului ae Nord (U.S.A., 
Anglia, Franţa, Canada, Belgia, Olanda, Luxem
burg, Danemarca, Norvegia, Islanda) şi 20 de 
ţări din America Latină (Argentina, Brazilia, 
Boiisia, Chili, Columbia, Costa Rica, Cuba, Re
publica Dominicană, Ecuador, Salvador, Guate
mala, Haiti, Honduras, Mexic, Nicaragua, Pa
nama, Paraguay, Peru, Uruguay, Venezuela). 
Tocmai reprezentanţii acestor ţări hotărăsc acum 
la O.N.U. soarta războiului şi a păcii. Tocmai ei 
«« făcut să se adopte la O.N,U. hotărîrea ruşi
noasă cu privire la agresivitatea Republicii Popu
lare Chineze.

Este caracteristic pentru actualele rândueli 
la O.N.U faptul că de pildă mica Republică 
Dominicană din America, care abia numără 2 
milioane de locuitori, are acum la O.N,U. aceeaş 
greutate ca India, şi o greutate mult mai mare 
decât Republica Populară Chineză lipsită de 
dreptul de vot la O.N.U.

Astfel, devenind un instrument al unui răz
boi de agresiune, ON.U. încetează totodată dea 
mai fi o organizaţie mondială a unor naţiuni 
egale în drepturi, jjDe fapt O.N.U, este acum nu 
atât o organizaţie mondială, cât o organizaţie 
pentru americani, care acţionează în interesul 
agresorilor americani. Nu numai Statele-Unite ale 
Americii şi Canada caută să deslănţue un nou 
război, dar pe această cale se află şi 20 de ţări 
din America Latină, ai căror moşieri şi negu
stori sunt însetaţi de un nou război undeva în 
Europa sau Asia, pentru a vinde ţărilor belige
rante mărfuri la preţuri excesiv de ridicate şi 
pentru a câştiga milioane de pe urma acestei afa
ceri sângeroase. Nu este pentru nimeni un secret 
aptul că cei 20 reprezentanţi a 20 de ţări din

America Latină formează acum armata cea mai 
închegată şi mai docilă a Statelor Unite ale Ame
ricii la O. N. U.

Organizaţia Naţiunilor Unite apucă astfel 
drumul lipsit de glorie al Ligii Naţiunilor. Prin 
aceasta, ea îngroapă autoritatea sa morală şi se 
condamnă la destrămare.

ÎNTREBARE: Consideraţi un nou război 
mondial, inevitabil?

R Ă SP U N S: Nu. Cel puţin în momentul de 
faţă, el ru poate fi considerat inevitabil.

Desigur, în Statele Unite ale Americii, în 
Anglia, ca şi în Franţa, există forţe agresive care 
doresc un nou război. Ele au nevoie de un răz 
boi pentru a obţine supraprofituri, pentru a jefui 
alte ţări. Aceştia sunt miliardarii şi milionarii 
care văd în război o afacere rentabilă, aducă
toare de profituri uriaşe,

Ele, aceste forţe agresive, ţin în mâinile lor 
guvernele reacţionare şi le dirijează. în acelaş 
timp, ele se tem însă de popoarele lor, care nu 
doresc un nou război şi sunt pentru menţinerea 
păcii. De aceea ele se străduesc să folosească 
guvernele reacţionare pentru a prinde în mreaja 
minciunii popoarele lor, pentru a le înşela şi pen
tru a înfăţişa noul război ca defensiv, iar poli
tica de pace a ţărilor iubitoore de pace, drept 
agresivă. Ei caută să înşele popoarele lor, pen
tru a le impune planurile lor agresive şi pentru 
a le atrage într’un nou război.

Tocmai de aceea le este frică de campania 
pentru apărarea păcii, pentrucă se tem că ea 
poate demasca intenţiile agresive ale guvernelor 
reacţionare.

Tocmai deaceea ei au făcut să cadă pro
punerile Uniunii Sovietice de încheiere a unui 
Pact al Păcii, de reducere a înarmărilor, de in
terzicere a armei atomice, iemându se că adop
tarea acestor propuneri va submina măsurile 
agresive ale guvernelor reacţionare şi va tace 
inutilă cursa înarmărilor.

Cum se va termina această luptă între for
ţele agresive şi cele iubitoare de pace?

Pacea va fi menţinută şi consolidată, dacă 
popoarele vor lua în propriile lor mâini cauza 
menţinerii păcii şi o vor apăra până la capăt. 
Războiul poate deveni inevitabil, dacă aţâţătorii 
la război vor reuşi să prindă în mreaja minciunii 
massele populare, să le înşele şi să le atragă în
tr’un nou război mondial

De aceea larga campanie pentru menţinerea 
păcii, ca mijloc de demascare a maşinaţiunilor 
criminale ale aţâţătorilor la război, are acum o 
importanţă primordială.

în ce priveşte Uniunea Sovietică, ea va duce 
şi de acum înainte, cu fermitate, politica de pre
întâmpinare a războiului şi de menţinere a păcii.

Nr. 985/1951.

COMUNICAT
către toate Oficiile protopopeşti, parohiale 
şi mănăstireşti din Arhiepiscopia ort. română 

de Alba-Iuiia şi Sibiu
Vă aducem la cunoştinţă instrucţiunile Nr. 

1717/1951, ale Ministerului Finanţelor, cu privire 
la aplicarea hotărîrilor Consiliului de Miniştri Nr. 
1122/1950 publicată de noi sub Nr. 7867/1950 în 
Telegraful Român Nr. 43—52 din 1950.

Diurnele prevăzute în H. C. M. 1122/1950 
se reduc la 50°/0 pentru deplasări în cadrul raio
nului de reşedinţă, la 60°/0 pentru deplasările în 
cadrul regiunii de reşedinţă şi se vor ridica inte
grale numai în cazul deplasărilor în afară de re
giunea de reşedinţă.

Ordinele de serviciu se vor elibera conform 
formularului tip dela Sfaturile Populare.

Dispoziţiunile acestea se vor aplica cu data 
de 10 Februarie 1951.

Sibiu, Ia 14 Februarie 1951.
Consiliul arhiepiscopesc

Tradiţie cultică ortodoxă
[Urmare din pag. 1]

rului român drept credincios dealungul »zm
eurilor.

Numirile acestea: vechi-ortodox şi re
venit, au caracter pur administrativ. Wk 
nu privesc fondul însuşi, care nu s’a k - 
streinat niciodată de matca Ortodoxiei m  
să aibă nevoie să revină de unde a pk 
cat. înstreinarea a fost administrativă şi 
revenirea este deci tot administrativă. D k  
punct de vedere al „legii“ greco-eatokoă 
au rămas ortodocşi şi acum continuă să 
trăiască pe linia acestei tradiţii ortodox«, 
de astădată nu în izolare, ci împreună • •  
toţi fraţii lor dreptcredincioşi.

Deci misiunea tuturor preoţilor, «ânift- 
reţilor şi credincioşilor este să păstrase 
comoara acestei tradiţii strămoşeşti, s’o cul
tive, s’o întărească şi s’o fructifice, k r  
dacă într’ânsa s’au strecurat unele elemente 
streine, nepotrivite, să le înlăture, ea puri
tatea şi frumuseţea tradiţiei noastre biseri
ceşti să iasă în lumină. Misiunea aceask  
de a veghea la puritatea şi frumuseţe* 
tradiţiei ortodoxe o au toţi preoţii şi toţi 
credincioşii, şi din parohiile vechi-ortodone 
şi din cele revenite, căci şi aici şi aed*  
se pot ivi elemente nepotrivite cu aceasil 
tradiţie.

Pe de altă parte tradiţia ortodoxă cel
tică trebueşfe păstrată mereu vie In uou- 
ştiinţa credincioşilor, ca să fie un perma
nent isvor de înviorare duhovnicească a lor. 
Căci tradiţia nu este tot una cu apele 
moarte ce stau pe loc, ci este viaţă, apa 
vie a Duhului Sfânt, care se revarsă ne
contenit proaspătă, deşi merge pe aceleaşi 
făgaşuri. Oricât s’ar părea că preotul „sluj
bei nie“ aparţine trecutului, pentru ca să fte 
înlocuit cu preotul-cărturar şi predicator, 
tot cultul stă în centrul vieţii spirituale cre
ştineşti Fără nici o îndoială preotul-eărtu- 
rar şi predicator şi activ în domeniul so
cial este preotul care corespunde nevoilor 
vremii de azi, totuşi nu trebue să uităm «ă 
şi acest preot primeşte aureola preoţiei 
— ceea ce este esenţial — prin cult. I t  
Biserica Ortodoxă niciodată locul central 
nu-1 va ocupa decât cultul. Predica are va
loare încadrată în cult. Cateheza lămureşk 
doctrina şi pregăteşte sufletul pentru o trăire 
cultică mai luminată- De unde importanţa 
centrală a cultului? Pentrucă cultul esíe 
învelişul sensibil, prin care Dumnezeu se 
comunică credincioşilor, Hristos se împăr
tăşeşte celor ce cred într’ânsul. Cultul este 
„cerul pe pământ*, el coboară pe Dum
nezeu la om şi urcă sufletul credincios ta 
cer. în cult avem trăirea cea mai intensă 
şi mai directă a prezenţii lui Dumnezeu şl 
a comuniunii cu El. De aceea el stă k  
centrul trăirii religioase.

Cultul ortodox este realism transcen
dent în forme sensibile. Prin el Dumnezeu 
este o realitate vie, nemijlocită pentru fie
care credincios. Prin el lumea spirituală 
nu mai este o abstracţie vagă, ci o reali
tate puternică. Prin el harul divin e trăit 
ca o energie divină, care purifică, înalţă, 
luminează, întăreşte, mângăie, desăvârşeşte. 
Prin el sufletul este răpit în lumea veşni
ciei şi se simte înfrăţit cu sfinţii şi îngerii 
Cultul este inima oricărei religiozităţi au
tentice. Prin el cresc creştinii cu adevărat 
fierbinţi pentru Hristos.

In această importanţă ce se acordă 
cultului în Ortodoxie se păstrează o tră
sătură primar-creştină. Primii creştini sor
beau entuziasmul credinţei din împărtăşirea 
cultică cu Hristos: ei făceau „frângerea 
pâinii* în fiecare zi. Iar în perioada mar- 
tirică ştim câtă grijă avea Biserica să tari-
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Mită Sf. Taine dela Liturghie şi celor în 
Mrferinţă: acesta era darul cel mai mare 
ilopă care se dorea inima lor şi care le 
W aprindea sufletul. Şi până azi cultul a 
rămas în centru. Că lucrarea de răscolire 
a sentimentului religios în poporul drept- 
•redincios şi de desăvârşire a lui trebuie 
s i  se bazeze pe cult şi astăzi, o dovedeşte 
eaperienta atâtor şi atâtor preoţi „slujbel- 
•tai*. Natural nu a acelora pentru care 
•oltul e o formă sau un prilej de a-şi arăta 
talentele, sau serveşte alte scopuri lătural
nic*:, ci a acelora pentru care relaţia per
sonală, vie cu Hristos prin cult este o ne- 
•ositate sufletească, a acelora care simt fe- 
rtaúrea de-a sta de vorbă prin cult cu Dum- 
mmtu, a acelora care slujesc cu desăvâr
ş i  evlavie, pentrucă îşi proştern toată 
Itaţa în faţa lui Dumnezeu. Aceşti preoţi, 
pontra care cultul este isvor de viaţă spi- 
rioală, rezervor nesecat de puteri divine, 
é r ! nevoia să slujească zilnic şi reuşesc 
sK pună în mişcare şi să aprindă şi su> 
fttlul poporului credincios pentru cultul or
todox. în fiecare seară şi în fiecare dimi
neaţă — la ore potrivite — clopotul bise- 
rtaii tremură prelung peste sat chemarea 
oerului. Credincioşii ştiu că preotul este la 
MMjăciune. Se opresc din truda zilei, îşi 
Im  sfânta cruce şi simt în suflet mângâ
ierea ocrotirilor divine. Cei ce vor se gră- 
tanc spre biserică, unde ascultă şi cântă 
•dtatările stranei, îşi împreună ruga lor cu 
rugăciunea preotului şi ascultă cuvântul 
s««rt de zidire sufletească, pe care-1 ros- 
taste regulat preotul Cu vremea învaţă şi 
oâatările bisericeşti. Dimineaţa intră în bi
serică înainte de-a pleca la muncă, îşi 
omple sufletul de lumina altarului sfânt şi 
pleacă Ia muncă cu altă bucurie şi alt 
•■raj în suflet. Seara, când se întoarce 
riete muncă, adastă la aceeaş fântână de 
aţ»ă vie, ca să-şi astâmpere setea duhului, 
să mulţumească Domnului pentru toate 
•Ale i-a dat lui în ziua aceea, şi în lumina 
••a  de seara să simtă lumina lină a sfintei 
măriri a Tatălui ceresc şi să plece spre 
odihna de noaptea cu inima luminată de 
Mrora veşniciei. Astfel sfintele slujbe devin 
parte integrantă din viaţa preotului, din 
viaţa credincioşilor, prin ele se hrănesc 
sufletele cu pâinea cea cerească, prin ele 
viaţa întreagă a credincioşilor primeşte alt 
sens, altă putere, altă lumină, altă bucurie. 
Aşa sufletele credincioase îşi adâncesc, îşi 
tatensifică religiozitatea, îl simt pe Hristos 
tat mai viu, simt puterea lui Dumnezeu 
sălăşluindu-se în ele, şi se alipesc cu o 
dragoste negrăită de Biserică şi de toate 
darurile ei spirituale.

Credeţi că acestea sunt construcţii teo
retice ireale? Nu. Sunt experienţe pasto
rale, pe care le fac mulţi preoţi din cu
prinsul Arhiepiscopiei noastre, care au 
reuşit astfel să aibă biserica plină cu cre- 
ehneioşi fervenţi nu numai la Sf. Liturghie, 
•i şi la Utrenie, la Vecernie, Ia Miezunop- 
tică, la Acatiste etc. Recent îmi spunea un 
preot (vechi-ortodox) că, împreună cu cé
léit preot (revenit), au slujit în fiecare seară 
o săptămână întreagă Vecernie şi Sfântul 
Maslu şi biserica de fiecare dată a fost 
neîncăpătoare. Ih astfel de biserici şi par
ticiparea poporului credincios la cult este 
activă. Cântă toţi credincioşii şi simţi cum 
trece prin toţi fiorul aceluiaş duh, care le 
•opleşeşte inima de bucurii cereşti. Aici 
nu se mai pune problema frecvenţei la bi
serică: biserica a devenit centrul vieţii lor 
şi o necesitate primordială. E atâta frumu
seţe şi atâta putere în cultul ortodox, încât 
credinciosul care gustă din această frumu
seţe este cucerit pentru totdeauna.

Natural pentru aceasta credincioşii tre-

■>

buesc lămuriţi în catehizaţie şi predică 
asupra sensului cultului ortodox E impo
sibil ca un suflet credincios, căruia i se 
deschide înţelesul cultului ortodox, să nu 
rămână încântat de măreţiile lui.

De aceea experienţa preoţilor „sluj- 
belnici*, care totuşi împletesc în sf. slujbe 
şi o scurtă predică, trebueşte generalizată. 
Cultul să devină centrul vieţii preotului şi 
credincioşilor ce-i păstoreşte. Căci el este 
mijlocul principal de răscolire a elanului 
religios al poporului credincios N’avem 
nevoie de-a importa din Apus forme noui 
de cult: e destul să ne dăm seama de co
morile ce le avem şi să Ie cultivăm, să ne 
deschidem sufletul pentru ele. In felul ace
sta contribuim nu numai la adâncirea sen
timentului religios, ci şi la consolidarea 
unificării. Mai ales că în parohiile foste 
mixte pot sluji împreună preotul vechi-or
todox cu preotul revenit, odată într’o bise
rică, altădată în cealaltă. Aşa ei se vor 
înfrăţi mai mult, se vor pătrunde mai mult 
de duhul tradiţiei ortodoxe şi vor contopi 
şi sufletele credincioşilor intr’o unitate. 
Preotul care refuză de a sluji cu fratele 
său — fie vechi-ortodox, fie revenit, — se 
arată mic şi în faţa lui Dumnezeu şi în 
faţa credincioşilor. în revărsarea de iubire 
divină a cultului se unesc sufletele preo
ţilor şi credincioşilor şi unirea lor primeşte 
pecete divină.

Tradiţia cultică ortodoxă nu este nu
mai substratul comun, temelia unificării 
noastre bisericeşti, ea este şi forţa dinami
zatoare a ei, forţa prin care unificarea se 
intensifică şi sufletele se contopesc.

De aceea una din misiunile principale 
ale preoţimii noastre este aceasta: a trăi 
în duhul tradiţiei cultice ortodoxe şi a an
trena întreg poporul dreptcredincios în 
această trăire de o frumuseţe şi intensitate 
deosebită. Ca astfel puterea lui Dumnezeu 
să se reverse în fiecare zi peste sufletele 
credincioase şi toţi să se simtă membre 
ale aceluiaş organism spiritual, Biserica 
Ortodoxă Română, al cărui duh de viaţă 
dătător pulsează cu putere în cultul ei.

M. N.

f  P reotu l GHEORGHE FELEA
Preotul Gheorghe Felea dtn Ciuruleasa prot. 

Abrud, s’a stins din viaţă, Luni 8 Ianuarie a. c., 
în vârstă de 74 ani.

Cu răposatul trece în lumea veşniciei cel 
de al treilea Felea, care laolaltă au slujit cu 
vrednicie şi fără întrerupere timp de 150 ani la 
acelaş altar.

Bunicul său Simeon Felea a slujit 54 ani 
dela 1793— 1847; tatăl său Gheorghe Felea 53 
ani dela 1847—1900; iar răposatul 43 ani dela 
1900—1943, când din cauză de boală s’a pen
sionat.

Miercuri 10 Ianuarie s'a săvârşit serviciul 
funebral la care au oficiat 9 preoţi, iar sicriul 
fiind înconjurat, pe lângă mulţimea credincioşilor, 
de cei cinci copii ai săi dintre care unul preot.

Prima cuvântare a fost rostită de Proto
popul Trifon Iosif-Abrud, care prin cuvinte sin
cere şi calde face o frumoasă caracterizare a în
suşirilor sufleteşti ale răposatului.

Preotul Pâslaru Virgil, paroh în Ciuruleasa, 
a adus omagiile C. S. în numele enoriaşilor.

Un veac şi jumătate cei trei Feleşti au 
muncit cu stăruinţa unei albine, pentru binele 
public, iar răposatul a iubit munca lipsită de 
sgomot şi de vanitatea reclamei.

Actul înmormântării a fost un prilej de 
manifestaţie sinceră şi impozantă a regretelor tu
turor ce l-au cunoscut.

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria in veci 
binecuvântată! Pr. V. P.

Gânduri de pietate
Acei care în clipe de reculegere safieteasoă 

îşi pleacă genunchii în rugăciuni cucernice, pa 
lespedea bisericii catedrale din Oradea, poate oi 
în concentrarea lor adâncă nici nu-şi aduc aminta 
de cei de sub lespede, de cavoul acelor ctitori, 
al căror nume îl pomenim întotdeauna cn recu
noştinţă şi pietate, Mihai Cristoff, Mihai Püspöki, 
şi alţi membrii ai familiei Mihai Marzak care tpi 
dorm acolo somnul de veci.

Acolo a fost aşezat spre vecinică odihnă ea 
cincisprezece ani în urmă şi vlădica Roman Clo- 
rogariu, ca să fie nedespărţit de noi şi ca stata- 
tul permanent în mijlocul nostru.

Amintirile readuc In faţa ochilor noştri su
fleteşti, într’o cât mai strălucitoare aureolă, f-  
gura de patriarh, tribun şi mare luptător pentm 
cauza şi drepturile poporului dreptcredincios, a 
episcopului Roman Ciorogariu.

El, pe care destinul l-a rânduit să fie primai 
episcop al reînfiinţatei episcopii de Oradea şi 
care a urcat scaunul arhieresc, purtând pe ameri 
povara a 68 ani, dela începutul activităţii sale ea 
episcop, a înscris pagini de nedescrisă fraatuseţa 
în istoria Bisericii bihorene.

Greutăţi de ordin material, cu care a trebah 
să lupte, în perioada de organizare a eparhiri 
nou înfiinţată, nu l-a descurajat mai ales că ştta, 
că dacă resursele materiale ale ortodoxiei din Bi
hor sunt slabe, va putea iace cu efect apel In 
resursele spirituale inepuizabile ale snfletaM 
bihorean.

Lui i-a fost dat să readucă la viaţă, ca con
cursul factorilor competenţi, o episcopie care tincp 
de 214 ani, datorită vitregiei vremurilor fuseoe 
desfiinţată.

-El, care cunoscuse sufletul Bihorului, Éri 
contactul spiritual pe care l-a avut cu el, prin 
intermediul atâtor generaţii de preoţi şi învăţători 
care trecuseră pe sub mâna Iui de profeeoc, 
vreme de 40 ani, nu s’a îndoit câtuşi de paţla 
că cu concursul celor pe care i-a crescut, va 
putea să reînvioreze viaţa spirituală a ortodoxiei 
bihorene.

Ultimul capitol al vieţii sale a fost Închinat 
în slujba promovării intereselor spirituale şi ro
mâneşti ale acestui colţ de ţară cu aceeaşi con
vingere, cu care în plină vigoare a tinereţii, suh 
regimul absolutist, cu neînfricată dârzenie prin 
vorbă şi condeiu, apăra interesele generale al« 
poporului român dreptcredincios.

Episcopul Roman Ciorogariu, prin puterea 
personalităţii sale de mare cărturar şi neînduple
cat apărător al drepturilor poporului împilat şi 
exploatat, a ştiut să adune în jurul său pe toţi 
cei ce voiau binele poporului.

„S’a străduit să arate la bătrâneţe, ceea m  
a fost în tinereţe“.

Dacă forţele sale fizice nu ar fi mers tn 
raport invers proporţional cu cele spirituale, on 
mintea aceea luminată şi plină de înţelepciune, 
desigur că alături de acel testament moral, ne-ar 
fi lăsat ca moştenire şi mai multe instituţii, decât 
cele pe care le-am văzut.

De acolo de sub lespedea bisericii, ei rea
pare între noi cu sufletul şi ne grăieşte răspicat:

„Păziţi patrimoniul spiritual al sufletului vo
stru — credinţa — iubiţi-vă patria şi-o ajutaţi şi 
vă aduceţi aminte de cei ce s’au jertfit şi murit 
pentru ţară, muncind desinteresaţi, pentru feri
cirea şi prosperarea poporului“.

Şi atunci când noi, care odată am fost în
credinţaţi pastoraţiei sale, vom fi la înălţimea 
chemării noastre, atunci şi el se va regăsi, mai 
liniştit în odihna fericirii cei veşnice.

Cu sufletul plin de pietate şi recunoştinţă să 
ne apropiem de el şi îngenunchind pe lespedea 
care îi acopere rămăşiţele pământeşti să rostim 
pentru el din suflet o rugăciune.

Această rugăciune să fie un omagiu, un gând 
de pietate şi o lacrimă de recunoştinţă pe mor
mântul lui.

La parastasul făcut de către P. S. Sa An
drei al Aradului, pentru sufletul episcopului Ro
man, la 15 ani dela moartea sa, în 21 Ian. 1961, 
a lăcrimat o lume întreagă de credincioşi.

Prot. Anrel Muşet
•ansi], eparhial, Oradea.
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f  Protopopul lOAN BANDA
în ziua de 14 Februarie 1951 a încetat din 

viată cel ce era Protopopul loan Bânda din 
Guşterita (Sibiu). Moartea lui{ a provocat conster
nare şi regrete unanime. Nici astăzi, deşi am luat 
parte ia aşezarea trupului său în cimitirul din 
Guşteriţa, nu ne vine totuşi să credem că loan 
Bânda nu mai este printre noi. Căci viaţa clo
cotea în el ca un şuvoiu, iar impulsul spre acti
vitate îl domina în fiecare clipă. Protopopul loan 
Bânda ininnita viaţa cu un optimism viu, sănătos 
şigplin de vigoare, cu o robusteţe morală rar în
tâlnită. Tocmai de aceea nu ni-1 putem închipui 
răpus de moarte.

, f Dar cine oare, dmpreoţimea Arhiepiscopiei 
noastre, ba şi din alte eparhii, nu l-a cunoscut? 
Cine nu-şi aduce aminte de energia lui, de hu
morul im întremător şi care nu jignea pe nimeni, 
de atitudinea iui totdeauna constructivă, de verva 
lui plină de spirit şi vioiciune, de spontaneitatea 
lui in a lua o hotârire şi a-1 ajuta pe fratele său ? 
Si cine A va putea uita pentru toate acestea şi 
pentru altele câte a făcut în cursul vieţii sale 
pământeşti ?

loan Bânda era un preot convins şi toate 
calităţile ou care îl împodobise Dumnezeu le-a 
pus mai ales în interpretarea practică a învăţă
tură creştine. De aceea activitatea sa pastorală 
l-a legat strâns de credincioşi şi tuturor li s’a în
făţişat ca un adevărat părinte.

Peste treizeci de ani a activat în slujba sf. 
noastre Biserici, ca preot în Roşia (Sibiu), ca 
secretar al Asociaţiei Clerului, ca protopop la 
Baia-Mare, ca vicar al Eparhiei Maramureşului şi 
ea preot în Guşteriţa. Peste tot a lăsat urme prin 
munca şi priceperea sa, prin dărnicia sufletului 
său bun şi larg, prin omenia sa rar întâlnită, 
fe,. fa p t e, că Protopopul loan Bânda a trecut 
La lumea drepţilor şi a fost însoţit în ultimul său 
drum pământesc, la 16 Februarie 1951, de multă 
hune şi de adânc simţite regrete.

L-a prohodit P. S. arhiereu Teodor Scorobeţ, 
înconjurat de un sobor de peste 20 preoţi şi dia
coni, iar la prohod au luat parte mulţi din ceice 
l-au cunoscut, familia sa şi dreptcredincioşii pa
rohiei sale, — toţi depunând splendide coroane 
Intru cinstirea memoriei sale.

Întâiul cuvânt de despărţire l-a rostit P. S. 
arhiereu Teodor.

P. S. Sa, arătând regretele ce le lasă in 
urmă P. C. Protopop 1. Bânda, după ce 30 de 
ani a luptat ca un viteaz în tranşeele vieţii ca 
slujitor al Bisericii, plecând din mijlocul nostru 
abia ia vârsta de 55 ani, enumeră etapele mai 
importante ale vieţii lui: liceu, Academia teolo
gică, preot în Roşia, Vurpăr, secretar al Asocia
ţiei clerului, secţia Sibiu, protopop şi vicar în 
Maramureş, preot în Guşteriţa. Părintele I. Bânda 
,din lire şi prin temperament avea înclinare spre 
teologa practică... A avut contact cu preoţi 
şi credincioşi ai altor culte, cu care a colaborat 
in spirit creştinesc, fiind apreciat pentru respec
tul ce-1 avea pentru orice om de orice neam, de 
orice credinţă. A stat în ţaţa morţii cu suliéiul 
împăcat că a dat vieţii tot ce i-a cerut: muncă 
fără p eget, credinţă, jertfa şi o conştiinţă de înaltă 
demnitate şi vrednicie,

I. P. S. nostru Arhiepiscop şi Mitropolit 
Nicolae exprimă prin smerenia mea mulţumire 
plină de recunoştinţă vrednicului slujitor şi-i îm
părtăşeşte o ultimă binecuvântare arhierească. 
Exprimă îndureratei familii şi rudeniilor sincere 
condoleanţe, la care condoleanţe ataşăm şi reg
retele Consiliului arhiepiscopesc“.

Din partea preoţimii a vorbit P. C. Proto
pop Mihail Neagu, iar câte un credincios a cu
vântat din partea obştei ortodoxe din Guşteriţa 
şi Roşia, conturând personalitatea dispărutului.

Părinte Ioane, fie-ţi somnul lin, memoria ne 
* uitată, prospeţimea de duh mereu trează între noi, 

hărnicia cinstită şi urmată! Vecinică fie-ţi pome
nirea şi cu drepţii! Amin!

Planul de Stat
ai R. P . R o m ân e  p e  an u l 1950

a fost îndeplinit şi depăşit în toate sectoarele lui. 
Aşa s. ex.: în întreaga industrie Planul a fost 
împlinit în proporţie de 104°/0, producând peste 
prevederile planului o însemnată cantitate de 
gaz-metan, minereu de fier, oţel, tractoare, mo
toare electrice, mobilă, hârtie, îngrăşăminte chi
mică, ţesături de lână şi mătase, paste făinoase, 
bere, etc.; în agricultură recolta de cereale a 
atins faţă de 1949 un nivel de 160°/#, cea de 
bumbac de 340%, cea de leguminoase boabe de 
1270/°, randamentul fiind aproape dublu la gos
podăriile agricole colective faţă de gospodăriile 
individuale; planul transporturilor de mărfuri a 
fost îndeplinit în proporţie de 109,6°/0, iar cel al 
transporturilor de călători în proporţie de 122,8%; 
în circulaţia mărfurilor s’a intensificat schimbul 
dintre oraş şi sat şi s'a realizat o mai bună apro
vizionare in special a centrelor muncitoreşti, pu- 
■ându-se la dispoziţia populaţiei mărfuri în va
loare de 230 miliarde lei, faţă de 159 miliarde 
lei în 1949; numărul total de salariaţi din econo
mia naţională a crescut cu 430.000 faţă de anul 
1949, s’a extins munca în acord (63%), întrece
rile socialiste (60%) şi folosirea metodelor sovie
tice de lucru, ca şi inovaţiile; nivelul de trai al 
oamenilor muncii a crescut cu 13% faţă de 1949, 
făcându-se cheltuieli pentru locuinţe, trimiterea Ia 
odihnă, burse pentru elevi şi studenţi, cărţi, în
fiinţare de noui cămine culturale, posturi de 
radioemisiune şi staţiuni de radioiicare. pentru 
asistenţa medicală şi sport; planul de investiţii a 
fost realizat în proporţie de 105% etc.

Aceste succese s’au obţinut datorită efortu
rilor oamenilor muncii din ţara noastră şi ajuto
rului frăţesc şi multilateral al Uniunii Sovietice. 
Ele au creat condiţiile pentru trecerea la îndepli
nirea Planului de Stat pe anul 1951, primul an al 
Planului Cincinal.
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P A C E
Sub mantii albe de lumină 
în flori de bucurii grădină,
Sădeşti nădejdile de mâine 
S ’aăuci belşug proaspăt de pâine.

Si ’n raze blânde porţi iubirea 
Să crească ’n lume înfrăţirea,
Un rod bogat de fericire 
Să 'mparţi pe ’ntreaga omenire.

Balsam în cari găsim plăcere 
Sub scutul tău de măngăere,
Destramă urma de durere 
Şi ura spulber o ’n tăcere.

Iar pofta , aprigă de sânge 
In mâna muncii sfinte- ’nfrânge.
Să suie glas de sărbătoare 
în anii vremii viitoare.

Sub fâlfâiri de aripi sfinte 
Topeşte lacrima ferbinte,
Şi ’nchide rana sângerândă 
în măngăerea ta cea blândă.

Alături noi cu tine pace 
Din pieptul nostru zid vom face 
Şi a tale flamuri albe ’n soare 
Le-om flutura în depărtare.

Preot ŞTEFAN TASC1ANU

„Fer ic ifi sunt făcătorii de pace, 
că aceia fii i  lui Dumnezeu se uor 
chema“

Mat. 5, 9.

Rectificare
în „Almanahul creştin ortodox“ pe 1961 

(Cluj-Sibiu-Oradea) a apărut o informaţie gre
şită, fie din greşala, fie din faptul că scriitoryf 
respectiv era în necunoştinţă de cauză.

informaţia arăta că „au luat fiinţă ttaá 
Institute Teologice de grad Universitar: mauî 1« 
Bucureşti pentru Mitropoliile Moldovei, Ungr«- 
Vlahiei şl Olteniei, altul la Sibiu pentru Arhie
piscopia Sibiului, al treilea la Cluj pentru Mi
tropolia Banatului şi episcopiile Clujului şi Ora
diei* (pag. 66).

în realitate Institutele Teologice de jjr*d 
Universitar nu-şl au limitată aria de acţiune 
asupra anumitor Mitropolii, ci îşi recrutează stu
denţii din toată ţara. Astfel la Sibiu sunt atu 
denţi din Mitropolia Ungro-Vlahiei, Moldovei 
Olteniei, Banatului şi Sibiului. La Cluj de *«e- 
menea.

In ce priveşte Cursurile de îndrumare mi
sionară a preoţimii, conform regulamentului ap-r*- 
bat de Sf. Sinod, Institutul Teologic dela Bucu
reşti are preoţimea din Mitropoliile: Ungr» 
Vlahlei, Moldovei şi Olteniei, Institutul Teologic 
dela Sibiu are preoţimea din Mitropolia Bana
tului şi Arhiepiscopia Sibiului, iar Institutul 
Teologic dela Cluj are preoţimea din Episcopiile 
Cluj şi Oradea. Prin aceasta s’a realizat o repar
tizare echitabilă a preoţilor pe cele trei insti
tute Teologice, fără ca vreunul să fie favorfieat 
în dauna celuilalt.

Aceasta este realitetea, care desminte iuferw
totul informaţia apărută în „Almanah“. De aee«a 
am ţinut să facem cuvenita rectificare.

f  Preoteasa M aria Dan din Soard (raio
nul Sighişoara), a adormit în Domnul ia ziua de 
27 Ian. a, c. Vrednica şi blânda preoteasă pleacă 
dintre ai săi în numai al 56-lea an al vieţii sate, 
după o îndelungată şi grea suferinţă. în urma «i 
rămân cu sufletele cernite de durere nemâagfi- 
latul soţ Preotul loan Dan cu fill Cornelia şi 
loan. Rămăşiţele pământeşti au fost prohodite Ia 
ziua de 30 Ian. de un sobor de 9 preoţi in frunte 
cu Prot. Emilian Stoica din Sighişoara, care im 
cuvinte profund mişcătoare a arătat vrednici* 
răposatei şi rolul „Preotesei" în viaţa preotuW 
şi a credincioşilor. Hristos-Domnul, Marele Pă
stor, să roureze sufletele celor rămaşi în viaţă 
cu tărie, putere şi cu alte bucurii duhovniceşti 
şi cu deosebire pe preotul ion Dan, care rămâne 
să poarte crucea suferinţelor după fiul său loan, 
care încă boleşte, iar pe adormita preoteasă e'* 
odihnească cu cei aleşi ai Săi. D. I.

Nr. 123/1951. Prot.

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea postulai 

de paroh din parohia de cl. III Bord, protopo
piatul Luduş, Regiunea Mureş, cu termin de 15 
zile dela prima apariţie în „Telegraful Român“.

Beneficiile dela parohie împreunate cu acest 
post sunt:

1. Completarea salariului.
2. Casă parohială cu toate dependinţele.
3. Grădină 1 jug.
4. Stola îndatinată în parohie.
Candidaţii îşi vor înainta cererea cu actele

regulamentare oficiului nostru protopopesc împre
ună cu încuviinţarea I. P. S. nostru Arhiepiscop 
şi Mitropolit şi cu prealabila noastră învoire se 
vor putea prezenta, în vreo Duminecă sau sărbă
toare, în parohie pentru a face cunoştinţă o« 
poporul.

Luduş. 14 Februarie 1951. 
în înţelegere cu Consiliul parohial din Bord.

Romul Popa
protopop stavrofor
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